

东湖赏荷



龙湖是古城淮阳城湖的总称。它是由柳湖、东湖、弦歌湖、南坛湖组成。四湖风景各具特色，东湖以荷为盛。

夏季是荷生命力最旺盛的季节。几千亩的水面，除了一些深水区和一些翠蒲之外，满是挤挤挨挨的荷叶荷花，真是“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”。

朗朗晴日，水光潋滟，亭亭荷花和田田荷叶交相辉映。我和几位朋友惬意地坐在游船上，凉气香气

吹拂于面，说声笑声不绝于耳，亭台楼阁收于眼底，那真是人生中难得的享受了。

突然，天空送来一阵急雨，豆大的雨点打在水面上，发出啪啪的响声；打在荷叶或船篷上，发出嘭嘭的声音。啪啪嘭嘭的声音和风过荷叶的声音交织在一起，组成了一首气势宏大的交响曲，听之令人激情澎湃。大雨溅起的雾气弥漫开来，远处的画卦台、读书台、太昊陵及湖周围的树木房屋影影绰绰，宛若海市蜃楼，观之意醉神迷。

不足半个时辰，雨过天晴，彩霞满天。湖面刚想恢复平静，鱼儿却探出头来，嬉戏于荷叶之间，撞得荷叶上的水珠或滚动欲坠，或洒落于湖面。鱼儿搅水声，鱼撞荷茎声，荷叶相摩声，雨珠洒落声，再加上游客的桨声、歌声、笑声、戏水声、采莲声，一时间整个东湖热闹非常。

如水的善良

■王雪涛

一天晚上，我从街上走过，远远看见路边围了一大群人，还有警灯闪烁。凑近一看，是一辆车身涂有“司法”字样的警车撞伤了一位妇女，交警正在指挥拖车。戴眼镜的肇事司机置伤者于不顾，在一边不停打电话，且与交警争执，态度蛮横。

又一次，同样是在街上，一个送水工骑自行车蹭了一个小女孩的自行车，小女孩随之倒地，自行车压在她身上。已走出好远的送水工急忙把装有5桶水的自行车停在路边，扶起倒地的小女孩，一边道歉一边关切地询问她有没有受伤。小女孩更多的是受了惊吓，回过神来后连连摆手表示没事，送水工还是蹲下来卷起她的裤管查看膝盖有没有擦伤，直到确认没有受伤才作罢。临走又掏出一叠零钱递给小女孩，但她说什么也不肯要，两个人甚至争执了起来。

想起这样一个故事。19世纪末，纽约的一位富翁雇佣了一个名叫丁龙的华裔仆人。多年后，富翁将其辞退。后来，富翁家不慎失火，财物损失惨重，富翁幸免于难。丁龙闻讯回来，还像以前一样精心侍候在旁。富翁感激

不尽又疑惑不已：“我早就将你辞退了，你为何还要回来照顾我？”丁龙说：“家父早有明训，亲邻有难，必须给予帮助。”富翁又问：“令尊是不是读过孔孟圣贤书？”丁龙答：“我家世代皆未读过书。”

善良是雨露甘泉，是包容万物的海洋，是治疗心灵创伤的最佳良药。善良，是给别人以温暖、友爱、幸福、欢乐。善良并不和一个人的学识、地位、金钱成正比，相反，有时反而随着人学识的增长、地位的提高、金钱的增加而日趋泯灭。

同样是因交通事故引发的争执，折射出的人性却有天壤之别。拒不救治受伤群众的肇事司机企图用权势“摆平”交警，不仅伤害了别人的身体，也践踏了这个社会的规则和人类的善良，让有良知的人蒙羞。把小女孩当作女儿一样扶起的送水工，呵护的不仅是女孩的身体，更是她内心深处善良的萌芽，而这棵萌芽日后必将长成参天大树。

善良如水。拥有善良的时候并不觉得珍贵，而一旦人间缺少了善良，就像世界缺少了水，终将变成干涸的沙漠。

电视文学剧本·连载

布衣将军

(节选)

王雪涛题

策 划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强
撰 稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

18.城隍庙里。

破旧的城隍庙里，杂草丛生，空无一人。薛朴若和两名侦查员把郭馨波等人拉到城隍庙里。

薛朴若命令刘尚飞：刘队长，把他们捆起来！

郭馨波见状，吓得一屁股坐到地上，连连求饶。

薛朴若鄙夷地看了他一眼：请专员大人放心，你只要照着我们的话去做，我这个共产党的专员，就可以保证你这个国民党的专员不会受到伤害。如果不老实的话，那就另当别论了！

郭馨波连连点头。

刘尚飞从贾勇智身上搜出了淮阳城防图，说：薛司令，李处长，这家伙还带着淮阳的城防图呢！

薛朴若：太好了，看来我老薛回家这一趟值得，人祖爷还是看得起我薛朴若的，改日我到太昊陵拜访您老人家！

郭馨波一听，嘴里嘟哝：人祖爷啊，我郭馨波三牲八供，鞭炮香烛供奉您，您咋不保佑我，反而帮助他们啊？

薛朴若：郭专员，告诉你吧，这就叫得道多助，失道寡助！

接着，薛朴若让刘尚飞和侦查员把郭馨波的护兵和贾勇智绑在城隍庙大殿的柱子上，让他们穿上贾科长和敌护兵的衣服，押着郭馨波，自己则和李子木尾随其后，往城西门走。

刘尚飞用枪顶着郭馨波的腰窝：姓郭的，你给我老实点，乱动一下，我就叫你的脑袋开花！

郭馨波：不敢……不敢……

19.淮阳城西门口。

到了城西门口，守门的哨兵以为专员要出城视察，打了个立正，向郭馨波行了个军礼。郭馨波一言不发，无力地扬了扬手，继续向前走。倒是那位侦察兵对敌哨兵说了声：诸位辛苦了！便押着郭馨波出了西门。

20.淮阳城里。

淮阳城里国民党军乱作一团，寻找突然蒸发掉的河南省第七行政专员公署专员，少将保安司令郭馨波。

21.城隍庙里。

王成章带着国民党军搜到城隍庙里，从柱子上解下贾勇智两人：贾科长，郭专员呢？

贾勇智：被共产党的薛朴若给弄走啦！

王成章（河南省第七行政专员公署少将保安副司令）气急败坏地对于琪（淮阳、太康、鹿邑、柘城四县联

防司令）、张绍久（淮阳县长）、于博龙（国民党淮阳县党部书记）等人说：这薛朴若、李子木也真够厉害的，青天白日的，硬从眼皮子底下把一个公署专员、少将司令给不吭不哈弄走了！

22.淮阳龙湖。

大街上，乱哄哄的敌人一窝蜂地向淮阳西门追去，他们追到龙湖边上时，远远看到一只小船向湖中苇蒲深处驶去，便立即登上汽艇，追赶过去。

敌人乱枪齐发，打得苇蒲叶子哗哗作响，飘落水中，吓得郭馨波趴在船舱里不敢抬头。

李子木、刘尚飞沉着应战，将几个敌人击落水中。

敌人仗着人多船快火力猛，驾着汽艇发疯般追赶。

薛朴若指挥船工，在苇蒲夹起的弯弯曲曲的水道上与敌周旋。

敌人的汽艇越来越近：抓活的！赶快投降吧，你们跑不了了！

敌人正洋洋得意，苇蒲丛中，站在船头的魏凤楼一声大喊：同志们，狠狠地打！

一阵密集的枪弹，哗啦啦向敌人飞去，汽艇上的敌人纷纷坠落水中。

追赶的敌人见势不妙，慌张拨转船头而逃：共军有埋伏，赶快撤退！

栽豆苗

■施保德

前段时间，老家那地方又一次遇上干旱，自5月初下了一场小雨后，到6月上旬收完麦子，老天再也没有落下一滴雨。晴朗的天气对小麦收割有利，但不利于秋种。时节不等人，夏种应抢时，早种一晌与晚种一晌可是大不一样，甚至一两个小时就不一样。就拿种豆子来说，老人经常讲，地这头下种，等拐回来扒扒看看，种子就翻身了，说明豆子生根发芽快得很。

面对严重的干旱，庄稼人不等不靠，收完麦子就架机器安水泵，着手浇地种秋。浇的地到底不如天天上的雨均匀，浇到的地方，庄稼苗很快就出齐了，没苗的地方，肯定是没浇透或没浇住。不少人家的田地里，出现了缺苗断垄现象。应了农村那句话，秋苗不好抓。

等啊盼啊，昨天终于等来了一场小雨，虽然不算很透，但也大大慰藉了农村人焦渴的心。这不，雨刚停，庄上男女劳力都涌到地里去了，他们要趁着这点墒，抓紧查漏补缺。

我家种的是大豆，缺了不少的苗。补种豆籽是不行了，即便能出苗，但与先前的苗参差不齐，收获时也是一把青豆。很多的时候，庄稼人宁愿

缺点苗，也是不愿再补种的。我家地里有几片实在缺得太多了，才商量着补些豆苗。

栽豆苗要先找豆苗，我们就在地里瞅，看哪一片稠了，就挑着拔出来。拔豆苗得捏着豆苗的根部，不然容易断，白白浪费一棵。小小的豆苗拿在手里闻一闻，已经有了嫩豆的清香。栽豆苗看似容易实则难。刚下过雨，地里湿漉漉的，不一会儿，双脚就沾满了泥，得不断地用手抠掉才能往前走。栽豆苗的姿势很单一，就是蹲着，不一会儿，双腿就麻了，只好站起来缓缓劲，再蹲下去继续栽。

栽豆苗是一种补救措施，是没办法的办法。庄稼人就是这样，珍惜土地，爱惜土地，看到土地闲着，哪怕是小小一片，也总要想办法种上庄稼。栽豆苗年年都会有，但不一定年年都能有收获。补栽的豆苗，如果遇到连阴天，成活率就比较高，如果遇到好晴天，栽上也是白忙活，豆苗很快就会被晒干。没一点把握的事，庄稼人还是照干不误，这就是农民，因为他没有别的指望，只有土地，他期望土地上能多打些粮食，使生活宽裕些。

但愿老天能接着下场小细雨，让补栽的豆苗活得稳稳当当。

善于自己的力量

■钱超

对，别想成功会从天上掉下来。

俄国作家冈察洛夫曾塑造过一个奥勃洛摩夫的形象：

他胸怀大志，也颇有才气，常常“突然产生一个思想，像大海里的波浪似的在他头脑中起伏奔腾。随后发展成为一种企图，使他的血液沸腾，筋肉蠕动。于是，企图又变成志向。他受到精神力量的激发，一分钟内迅速地改变了两三次姿势……”可是，从早上到黄昏，他只是躺在床上，整整一天什么事情也没做。这就是俄罗斯文学画廊中著名的“多余的人”的形象。

这样的人，当然不可能成为真正的成功者。“只要想做，就立刻去做”，是成功者共同的行为准则。

别只是羡慕别人外在的光鲜亮丽，却忽略了他们背后努力打下的根基。想要获得成功，就得善用自己的力量，动手去学，动手去做。有开始，才有结果，这是不变的道理。

字幕：1947年9月6日。

23.淮阳县城外湖边上豫皖苏军区前线指挥部。

豫东纵队司令员魏凤楼、淮阳支队司令员薛朴若亲临前线指挥解放淮阳城。

魏凤楼：什么“淮阳城是个母猪地，顾头不顾尾”啊，我们这回既要砍猪头，还要斩猪尾，让敌人哪头也顾不住！命令纵队一团担任南门主攻，二团攻打西门，三团围困北门，军分区独立团和淮阳支队围攻东门，白马团和黑马团负责截击西面周口方向和东面商丘方向敌人的增援。各部队迅速到达指定位置，听命令准备发起总攻！

24.淮阳城外豫东纵队指挥部。

拂晓，东方露出了鱼肚白，黎明的环城湖显得格外寂静，苍茫浩渺。

电话：报告，一团到达指定位置！

电话：报告，三团到达指定位置！

电话：报告，二团到达指定位置！

电话：报告，独立团到达指定位置！

电话：报告，淮阳县支队到达指定位置！

魏凤楼看了看手表，果断发出了总攻的命令。霎时间，枪炮齐鸣，火光冲天，杀声四起。

(122) 待续